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2013年4月高等教育自学考试全国统一命题考试

发展经济学试题

课程代码：00141

考生答题

本卷所有试卷必须在答题卡上作答。答在试卷和草稿纸上的无效。

第一部分为选择题。必须对应试卷上的题号使用2B铅笔将“答题卡”的相应代码涂黑。

第二部分为非选择题。必须注明大、小题号，使用0.5毫米黑色字迹笔作答。

合理安排答题空间，超出答题区域无效。
一、单项选择题（本大题共25小题，每小题1分，共25分）

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题纸”的相

1．发展中国家是指第二次世界大战后

A.在世界上出现的一些新兴民族独立国家

B.在亚非拉出现的一些新兴的民族独立国家

C.在世界上出现的摆脱了帝国主义和殖民主义奴役的国家[最新年份咨询qq593777558]
D.在世界上出现了一些面临发展本国经济的共同任务的国家

2．发展中国家的不发达是一些国际多边机构和来自发达国家和地区的援助机构的“专家”的错误指导所造成的。这是

A.线性阶段理论

B.经济成长阶段论

C.结构变动模型理论

D.虚假范例模型国际依附理论

3．发展中国家贫困的根源是

A.一种历史的产物

B.地理环境条件差

C.经济政治制度的落后

D.科学技术不发展

4．发展中国家存在严重的贫困问题，消除贫困的重点应当放在

A.城市

B.农村

C.弱势人口聚集地

D.山区

5．发展中国家经济发展的重点取向应该是

A.国民生产总值增长最大化

B.把消除贫困摆在发展的重要位置上

C.经济增长过程自然解决贫困问题

D.经济增长和比较平等的收入分配并重

6．第三世界国家面临的最重要最基本的问题

A.是人口过快增长问题

B.不是人口过快增长本身

C.是消除贫困的发展问题

D.是资源匮乏和环境恶化问题

7．马尔萨斯断言，避免长期低生活水平或绝对贫困的唯一方法是对人们限制他们后代和实行

A.道德约束
B.计划生育

C.发展经济

D.提人口质量

8．舒尔茨认为，资本有两种形式即

A.有形资本和无形资本

B.固定资本和变动资本

C.物质资本和人力资本

D.实物资本和货币资本

9．托达罗人口迁移模型认为，人口迁移主要反映

A.收入差距

B.预期收入差距

C.城市高收入

D.农村低收入

10.20世纪50年代，舒尔茨发现，促使美国农业生产的产量迅速增加的主要因素是

A.资本存量的增加

B.土地增加[最新年份咨询qq593777558]
C.劳动力数量增加

D.人的知识、能力和技术水平提高

11．发展中国家资本形成中最重要的步骤是

A.实际储蓄的形成和增长

B.信用融资

C.投资行动本身

D.引进外资

12．关于市场发展和运作不可或缺的关键信息称为[最新年份咨询qq593777558]
A.技术知识

B.属性的知识

C.经济知识

D.工业知识

13．熊彼特认为，创新的概念本质上是个

A.经济范畴

B.技术范畴

C.知识范畴

D.科学范畴

14．以下哪个不属于市场的不完全性？

A.垄断

B.外在性

C.信息不完整

D.竞争

15．以下属于公共设施的基础设施的是

A.公路

B.大坝

C.城市间铁路

D.自来水[[微信公众号：ikaoti]
16．发展中国家税收的征收成本较低的是

A.进口关税

B.所得税

C.土地税[[微信公众号：ikaoti]
D.农业税

17．通货膨胀是

A.价格的上涨

B.价格总水平的上涨

C.价格的持续上涨

D.价格总水平的持续上涨[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
18．名义利率为8%，通货膨胀率为10%，则实际利率为[[微信公众号：ikaoti]
A.-2%

B.2%

C.8%

D.18%

19．农业最基本的作用是[[微信公众号：ikaoti]
A.提供粮食

B.为工业部门提供原材料

C.为工业部门提供广阔的农村市场

D.为城市提供劳动力要素

20．就就业与农业的关系来说，配第—克拉克法则认为

A.在经济发展过程中，以农业为主的第一产业所实现的国民收入，在整个国民收入中所占比重越来越低，而以工业和服务业为主的第二、三产业的相对比重则越来越高

B.经济发展可划为六个阶段

C.发展中国家普遍存在投资及管理能力的限制，应该用有限的资源优先发展某些重点部门

D.可以把发展中国家的经济划分为两个部门，一个是传统农业部门，另一个是城市工业部门

21．下列关于产业革命的叙述中错误的是

A.是指机器生产代替手工劳动

B.是生产关系的一次巨大变革

C.是工业化的前期

D.与工业化是同步的

22．下列关于“欲望合成代谢”的解释中正确的是

A.任何国家的人民消费中都有可能出现的一种现象

B.是“不平衡增长理论”的一种提法

C.当人们的某些基本欲望满足之后，会随时产生新的欲望

D.指人们的有效需求基本得到满足

23．研究发展中国家贸易条件恶化提出的理论名称是

A.核心—环绕

B.中心—外围[[微信公众号：ikaoti]
C.初级产品专业化

D.贸易壁垒

24．国际社会为缓解债务危机，曾采取了以债务换取自然环境的交易的办法。下列关于这种办法的说法中错误的是

A.该交易是原价买入债务国的货币

B.大多由非政府组织倡导

C.该交易占全部债务转换的比例较高

D.其目的在于使发展中国家政府对保护环境的资产做出承诺

25．下列服务贸易的几个行业中，发展中国家与发达国家比较起来有优势的是

A.旅游

B.信息

C.通讯

D.金融

二、多项选择题（本大题共5小题，每小题2分，共10分）

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题纸”的

26．贫困与贫困线是指

A.贫困是经济不发达的最集中的表现

B.从绝对的角度进行分析，贫困是一种不能满足人类基本需求的状态

C.从相对的角度进行分析，贫困是随经济发展而最低收入的人口在收入上发生的变化

D.一个人的消费或收入低于基本需要的最低水平，这个最低水平被视为贫困线

E．一个人的消费或收入只等于基本需要水平，这个水平被视为贫困线

27．刘易斯两部门模型的适用性和缺陷是

A.模型较好地描述了历史上发达国家的经济发展过程

B.模型将复杂的经济过程简单化易于把握

C.现代部门增长速度快的是技术密集型产业而就业机会未增加

D.城市失业人口比农村剩余劳力多而不好解决

E．把农业部门当作经济发展的被动部门只能为工业部门提供劳动力[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
28．从哈罗德——多马模型可知

A.为了经济增长必须把国民生产总值的一部分储蓄起来进行投资

B.储蓄越多，投资越多，经济增长越快

C.高增长率是因为能够有效利用现有资金

D.储蓄是经济增长的唯一源泉

E．经济增长和储蓄没有多大关系

29．深化的金融发展战略的目的主要有

A.从国内经济动员比较大量的储蓄，提高国民储蓄在国内生产总值的比率

B.使所有国内投资者方便的获得投资所需要的资金

C.确保整个金融系统资金配置的效率

D.通过金融系统动员及分配资金，减少经济在动员储蓄、分配资金方面对财政手段、外国援助和通货膨胀方法的依赖

E．确保整个税务系统资金配置的效率

30．马尔萨斯的人口与粮食古典模型接受的条件为

A.粮食产量的增长速度赶不上人口增长速度

B.人口增长速度赶不上粮食产量的增长速度

C.食物供给随着人口增加而相应增长[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
D.如果生活水平超过最低生活水平，则人口必然增加

E．收益递减规律

三、名词解释题（本大题共5小题，每小题3分，共15分）

31．经济成长阶段论

32．功能分配

33．隐蔽性失业

34．外汇贡献

35．发展援助

四、简答题（本大题共5小题，每小题6分，共30分）

36．反对政府干预的新古典主义回潮理论的主要内容是什么？应当如何对待新古典回潮理论？

37．简述教育与收入分配的关系。

38．与发达国家相比，发展中国家的失业问题有何特点？

39．简述发展中国家贸易条件恶化的主要原因。

40．简述发展中国家财政在资源配置方面的主要任务。

五、论述题（本大题共2小题，每小题10分，共20分）

41．试述“两缺口分析”及其理论和政策意义。

42．试述经济增长源泉和决定因素的主要传统观点及其这些传统观点的缺陷。
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